

Előfizetési díj: Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombat-on. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt-hasábos petit sor egyszeri megjelenéséért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 3) kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitól tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferenciek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Taisz Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

Bortermelésünk érdekében.

Egy hallatlan botrányt okozó hír járja be a lapokat, melyről vidékünk nézve életkérdést képező fontosságánál fogva nem annak rendes rovátában, hanem e helyen kell említést tennünk.

"Gladstone kijelenté az angol alsóházban, hogy Ausztria-Magyarország minden a borvámot illető tárgyalást visszautasított."

Igy hangozik e hír röviden, s hogy a kereskedelmi politikában kevésbé jártas olvasóink annak hordereje iránt tévedésben ne maradjanak, előre kell bocsájtanunk, hogy az Európában épen Ausztria kezdeményezéséből diadalra jött védvamos kereskedelmi politika következtében az angol ipar termékei kiszorítottak a legjobb európai piacokról, Ausztria után Németország is óriási védvamosokkal sáncolta körül iparát, Spanyolország és Portugallia épen a magas angol borvámok miatt represzálják el az angol gyártmányok ellenében és vámháborút kezdet. Francia- és Olaszország is védi iparát és a munkában lévő tarifa magas tételeket tartalmaz, mindez az angol gyárosokat rendkívül izgatóttá hozta, mely alighanem főtenyezője volt annak, hogy a tory-kormány mely odáig hagyta tétlen fejlődni a védvám politikát Európában, — oly váratlan megbukott.

Gladstone a gyárosoknak adott szavát beváltandó a borvám leszállítását találta alkalmas kompenzációnak, hogy türethetőbb vámkokat eszközöljön ki az angol gyártmányok részére, ezáltal el is fogja érni a többi államokkal szemközt, csak Németországgal szemben kétségés a siker, Ausztria-Magyarország pedig az említett hír szerint még az e kérdésbeni tárgyalást is visszautasította!

A szerencsétlen gyávaság szülte és közgazdasági rabságunkat megpecsételő közöstudott kiegyezési törvények szerint a külkereskedelmi politika vezetése a közös külügy-minisztert illeti, de mindkét állam miniszteriumának beszólásával. Valjón az angol ajánlatnak ily egyszerű visszautasítása a magyar kormány meghallgatásával és beegyezésével történt-e? — akarjuk hinni, hogy a magyar kormány ez iránt meg sem kérdeztek Bécsben, mert ha igen, és beegyezésével történt, akkor az ily

magyar kormány csakugyan kiérdemelte magának . . . de ne szóljunk erről, hanem inkább szelleyes-sük e visszautasítás indokát, és abból reánk háramló károsítást.

Az osztrák kormány miért utasítja vissza a tárgyalást, azzal hamar tisztában vagyunk, mert Anglia a borvámleszállítás engedményért Ausztriától némely gyártmányra nézve kívánna a magas védvám leszállítását, ez pedig annyit tesz, mint az osztrák-cseh-morva gyárosok egyedűrségét korlátozni, az osztrák ipar gyarló, rossz gyártmányaival mérsékelt vámok mellett nem akar versenyre szorítottatni az angol, megakarja tartani kényelmes monopoliumát és reánk kényszeríti megregrágán hitvány termékeit, viszont pedig a külföldi piacokról a megtorlásból behozott bevételi vámok által kiszorított nyers termékeinket és fogyasztási cikkeinket a lehető legolcsóbban szerzi meg tőlünk, mert más vevőnk nincsen.

A védvámok mellett az osztrák gyáripar kétszeresen nyer, a magyar termelő kétszeresen vesz és ez állapot, hogy nagyon kényelmesnek tetszhetik Bécsben ahhoz nem kell magyarázni.

De más kérdés, hogy a magyar kormány minő arccsal adhatja beegyezését az ily rendszeres kopasz-tásba, mely az amegy is százfélé huzott-nyúzott szegény hazánkat megfosztja a lehetőségétől is, hogy a közöstudott törvény kívánta kötelmeinek megfelelően és e miatt csak folytonos adósságsinálással tengeti látszólagos önállóságát?

Az angol borvámok leszállítása oly mérvben tervezetik, hogy a magyar hordóbor Fiumén át tengeren szállítva Angliába ott ily versenyképesre jönne a többi európai borokkal, hogy ára itt rögtön és tetemesen emelkedne, nem sok időbe kerülne, hogy 50—60 millió értékű lenne borkivitelünk, — Hogy bortermelésünk fokozása, a minőség fel-emelése csak magasabb borárak és külföldi piac mellett lehetséges, ezt bizonyítanunk nem kell, mert ezzel tisztában van minden értelmes bortermelő és kereskedő.

Ez előnytől az osztrák védvám-politika csak oly könnyedén meghallgatásunk nélkül is elfütni akar-na-e és a magyar kormány hallgatva tudomásul venné-e az ily égbekiáltó igazságtalanságot?!

Rajta itt most az alkalom meg-

tudni, akar-e a magyar kormány még valamit tenni arra, hogy a nép adóképeségét valahogy fenntartsa, vagy pedig azon van-e, hogy a magyar faj vesszen el miut az amerikai veresbőrűek?

Szólljon fel a megye, mely ki-válóan bortermelő, szólljon fel a városi törvényhatóság, mert mind-kettőnek életérdeke van a bortermeléshez fűzve, kérvényezzen a megyei gazdasági egyesület, — a pécsi kereskedelmi és ipartársulat pedig most mossa meg, hogy van benne életrevalóság és hogy sikra tud szállani akkor, midőn megkívánja a termelő érdeke, mely az ő érdekéhez is fűzve van, mert koldus termelő mellett az ipar és kereskedelem sem fog lendületet venni.

Kényszerítsük a kormányt és az országgyűlést erkölcsileg oda, hogy ne ejtse el a küzdelmet az osztrák védvámokkal szemben és ha a közöstudott alkotmány keretében nem volna arra mód, hogy a magyar ér-dek e csekély részben is kielégít-tessék, — akkor vétessék elő az utolsó eszköz is, melyet a kiegye-zési törvény ily esetben előszab, lássuk, hová dől el így e kérdés, lássuk van-e igazság, és tudjuk meg tisztán, mihez tartunk magunkat.

Trefort Ágost vallás- és közoktatási miniszter a közalapítványi uradalmakat fogja körútja alkalmával meg-megszélni. E czélból meglátogatta a pécs-váradí, somlyó-vásárhelyi, miszei, vág-selyei, csákvári, czegeledi és báttaszéki uradalmakat. A körút valóságintzleg két hetet fog igénybe venni. — Szórakoztatásra jó lesz e körutazás, de hogy az az alapítványi uradalmak kezelése ezáltal megjavíttatnék, abban kételkedünk.

A közös hadsereg ügyel s különösen a tisztikar nemzetiisége a lapok-ban most élénkebb vita tárgyat képezvén, érdekességre tarthat számot a „P. N.” em-lékekése, hogy a legutóbbi magyar dele-gáció elhatározta a magyar tisztiskola felállítását. Az indítványt, melyet erre vonatkozólag Molnár Aladár tett, a hadügyi albizottság, nagy vita után, egy szavazat többséggel fogadta el, a plenum pedig májdnem vita nélkül tette magáévá. Ki-váncsián várjuk, hogy a hadügyminisz-terium majd milyen kifogásokkal fogja men-tegetni a határozat teljesítésének elődázá-sát; mert hogy elodázza, abban nem igen kételkedhetni. — „P. H.” (Az igen egy-szer, mert mindenre előbb, de erre nem lesz pénz.)

Mátiekovics Sándor min. tanácsos, e hó 15-ikén kelt. kir. elhatáro-zással, helyettes államtitkárnak neveztetett ki a földmiv. ipar- s kereskedelmi minisz-teriumban.

Az erdőfelügyelők kineve-zése tárgyában a kormány megállapodásra

jutott. Erdélyben 4, Magyarországon 10 erdőfelügyelői kerültek lesz; egyelőre 7 főerdőfelügyelő és az alerdőfelügyelők lez-nek kinevezve s részben ezek fogják helye-tésíteni a később kinevezendő főerdőfelgye-lőket is.

A magyar államkötvények nem nyújtának árva szerz. biztosságot — Ausztriában. — Tudvalevőleg a magyar kormány megengedi, hogy nem csak köz-igazgatási és pénzügyi biztosítékok, hanem az árvavagyon is osztrák állampapirokba befektethessék, a hirhett költsönösségre nézve következőket olvassuk egy bécsi lap-ban: A bécsi bíróság előtt folyamatban levő egyik hagyatéki ügyben, a gondnok aziránt folyamodott, miszerint engedessék meg neki, hogy a bírói létben levő osztrák-magyar bank részvényeit, ugyanoly értékű magyar aranyjárdékkal cserélhesse ki. — A hagyatéki bíróság elutasította folya-modót kérelmével azon indoklással, hogy miután a magyar aranyjárdék nem osztrák állampapír, az árvapénzek törvényes kama-toztatására nem alkalmazható. A felsőbb bíróságok helyben hagyták ezen határozat-ot, kimondván, hogy a magyar aranyjá-radék osztrák törvények szerint nem fogad-ható el biztosítéknak.

A horvát országgyűlés a kiegyezési törvényjavaslatot, mely ismét milliókkal gazdagítja a magyar nép ro-vására a mostoha testvéreket június 23-ki ülésében több napi tárgyalás után és mi-után az előadó zárbeszede közben az el-nök a karzatot püsszegetés miatt kiürítette, 65 szavazattal 13 ellenében (nagy kegye-sen) elfogadta.

Országgyűlés.

Az országgyűlés mindkét házának más-sodik ülészaka június 21-én királyi leiratnál bezaratótt és a harmadik ülészaka f. évi sep-tember 25-re összehívottak nyilváníttott. Ezután az elnök előterjesztés olvastatott fel, melyből kiemeljtek, hogy a most be-fejezett ülés szakt alatt 140 ülésen 73 tör-vény alkotottat és 2458 határozat hozza-tott. Az előterjesztés felolvasása után elnök néhány üdvözlő szót intézvén a jelen volt csekély számú tagokhoz a gyűlést fel-ozlatá.

A főrendiház rövid ülésében elnök Révay Simon br. id. Zichy Hermann gr. és Zichy Ottó gróf elhunytát, s felolvas-tatván a képviselők által áthozott királyi leiratot a 9 tagból álló főrendi gyűlést el-ozlatá.

Külföld.

A berlini konferencia összehívása után azonnal egy műszaki bizottságot küldött ki a Török- és Görögország közti határ-vonal megállapítására végett. Waddington Franciaország képviselője azon indítványt tette, hogy Janina és Metszoza területek csatoltassanak Görögországhoz, s a görög-ök egyéb túlzott követeléseikkel utasít-tassanak el. Június 21-én tartott ülés a műszaki bizottság ezen javaslat tárgyában, s azt hírlik, hogy a francia javaslatot egész terjedelmében elfogadta, s így — ami nagyon természetes — a műszaki bi-zottság véleménye konferenciai végzéssé

ide igtatni a bécsújhelyi vár leírását. E vár a legrégebb emlékek egyike Ausztria-ban és magában foglalja a cs. kir. aka-demiát.

Még a badenbergi hercegek korából származik. Alapját akkor vetették meg, mikor a magyar határon fekvő Pütten vá-rát az ellenség szétrombolta. Bizonyára azért volt szükséges, hogy általa az ellen-séges berohanásokat valamennyire meg-lehessen gátolni. Azért is neveztek „Neu-stadt“-nak, hogy mintegy megelőljék új származását a régibb „Pütten“-nel szemben. Mindjárt a badenbergi hercegek körében is emlékezetes szerepet játszott e vár hazánk irányában. Harcos Frigyes itt garázdálko-dott IV. Béla magyar királyllyal, midőn az a tatárok elől nála keresett menedéket. Majd jött a fizetés ideje és harcos Frigyes épen vig lakománál állt, midőn IV. Béla köve-tel megérkezvén, neki meghozták a had-tizenetet. A herceg bátran kiállott a sikra, azért hittak harcos Frigyesnek; de az ütkö-zetet elveszté, s maga is éltével lakott, mert Frangepán Bertalan leszurta.

Majd következett igazságos Mátyás magyar király dicső korszaka. A nagy király-ki tudvalevőleg egész Alsó-ausztriát elfog-lalta, Bécs-újhelyt is kénytelen volt hatal-mába ejteni. Am nem ellenségként vonult a városba, hanem mint jó barát; s ennek emlékéül a városnak ajándékozta a nyeret, melyen állt, a barét és a nyakéket, mely bevonuláskor ékíté. Mind a tárgyak a bécs-újhelyi városi múzeumban még jelen-lég is lát-hatók. A nagy király emléket itt

lesz, — ez szerint tehát Törökország is-mét meg fog csontkittanni s a keleti kér-dés összekuszált szálai még jobban össze-bonyolítani. Törökország már eleve ki-jelentette, hogy a konferencia mérsékelt határozatát elfogadja, de Janiát, és a területén fekvő két tengeröbölt, az artait és voloit nem engedi, s Görögország ké-szülődéseivel szemben ő is fegyverkezik. — Görögország annyira biztosnak tartja a kenezot, hogy már a konferencia ha-tározata előtt megfogja szállani, illetve katonai erővel elfoglalni Thessalia és Epi-ros két fenebb említett tartományát, s ki-kötheti, melyhez az előkészléseket már megtette s az okkupációt határozott man-datum nélkül is keresztül viszi, ha ugyan majd az európai diplomácia „nagybetegé“ végfelosztás előtt egy nagyot nem rug-rajta, mert mint Konstantinápolyból sür-gönyzik. — Törökország is készülődik. Assim pasa parancsnoksága alatt török hajóraj megy a görök vízrekre s Achmed Muebliz pasa a thessaliai kormányzó, az epirusi és thessaliai csapatok főparancs-nokául van kiszemelve.

Annai mindenestre látszik e körül-ményekből, hogy a konferencia határo-zatának végrehajtása sokkal több nehez-sébe fog kerülni, mint a határozat meg-hozatala, melynek formulája a berlini lapok közlése szerint a következő: „A konferenciai tárgyalások egybegyűlt hatalmak a ber-lini szerződés 24. cikke értelmében őket megillető követhető feladat teljesítésében ezenel kimondják, hogy Törökország és Görögország közt a jövődöbeli határ . . . (következik a határvonal részletezése) . . . legyen.“ — Mely határvonalat azonban legvalószínűbbben nem a diplomataki sima nyelve és ruganyos tolla, hanem a fanati-smus folytán félvaddá lett népek aczela fogja meghuzni, még pedig előre meg nem jósoltál irányban.

E fellegásban úgy látszik az oszto-zató diplomaták egy része és talán leg-nagyobb része szinte osztozik, mert az a hír is járja a lapokat, hogy a konferen-cia határozatait közölni fogja úgy a por-tával, mint Görögországgal, felhíván őket nyilatkozatra s a nyilatkozatok beérkez-téig felfüggesztené ülését. Ha a beér-kezett nyilatkozatok kedvezőek lesznek, akkor egyszerűen tudomásul veszik azt s egy bizottságot küldenek ki a helyszíne-re a határvonal kijelölésé végett, ha pedig, — ami kétségen kívül — a porta a ja-vaslatot nem fogadja el s esetleg ellen-javaslatot tesz, akkor a konferencia új-jabban összejut s vagy az ellenjavaslatot elfogadja — amit azonban maga Török-ország sem remél — vagy pedig határo-zatának végrehajtási módjáról tanácsko-zik, s talán kiküldi újra elismertkészségi végrehajtóját Ausztria-Magyarországot, el-fecsérelni fiait életét és vagyonát ismeret-len zélért, ismeretlen indokokból s ismeretlen vidéken. S az egészben az a eso-dálatos, hogy Ausztria-Magyarországnak meg az nem jutott eszébe, hogy ha majd a jövődö berlini konferencián a csehek és horvátok kérnek határigazítást, s azt a konferencia el is határozza, ki lesz majd az új végrehajtó? — no mert hát azt a mesterséget is tanulni kell.

Franciaország ismét örvendetes esem-ényt ünneplott június 22-én. A képviselő-

még most is tisztelik, mert a városiak több-nemű szabadságot kaptak tőle magyar-or-szági szőlőkre nézve; s e tisztelet kifolyá-sából ered, hogy ezüst serlegét, aztán leg-hivebb arczképét egész kegyelettel mutog-atják az idegeneknek s egy utcát — Cor-vinius Ring — a magyar utca mellett, az ő nevére és czimerére keresztelték el.

De térjünk a szoros értelemben vett várhoz. A várbán a mult század közepe táján meglátható volt Mátyás király lovag-szobra; de gróf Kinsky, a cs. kir. katonai akademia főigazgatója lehordatta s elásta a tő mellé. Vajjon nem lehetne e drága emléket a föld gyombrából még nap fényre hozni, s a magyar fővárosba szál itatása iránt intézkedéseket tenni? Bizony meg-érdemelne, ha csakugyan áll, amit e részben a bécs-újhelyi krónikában olvasunk.

A régi vár nem egészen áll s nem jelentéken átalakításnál magában foglalja a cs. kir. akademiát, melyet Mária Terézia alapított a cs. kir. hadsereg tisztí karába lépendő ifjúk számára.

A vár nem egyszer szolgált császár székhelyről III. Frigyes német császár, Mátyás a magyar király ravasz és jellem-telen ellenfele, előszeretettel tanyázott itt; őtől származnak a hóbortos czimerek, melyek a vártomplom oltárfalának külsőjét a város felé ékítették, homorművekben s körülölelik a nagy hangzása A. E. J. O. U. betűket, egy fűlében pedig I. Miksa császárt. A szimbolikus öt betű, mely latin és német magyarázatával egyaránt érve-nyesíthető, ily értelemt foglal magában:

TÁRCA.

A nemesi levél.

A nagyapa betegyán, Közel halálához, Oda inté legidősebb, Nős fiát magához:

„Minden nemű vagyonomat, Házam, szőlőm, kertem, Kiosztottam közöttetek Igazságos rendben.

De ez egy még téged illet. Nemesnek születél; Jól érid meg! Nesze fiam A nemesi levél.“

A nemes fi fogta szépen, A zsebébe gyűrte; De mivel hogy nem bankó volt Nem sokra becsülte.

Kis fiának számolyára Terítéül tette, — S ez belőle sárkányt csinált S szelnek eresztette!

Ferl.

Tanács.

Oh te, ki a földi létnek Örömeit izeled, S almaidban tündérvilágok Játékosznak még veled!

Használd fel ifju korodnak Óráit és napjait, Hogy az élet hő sugára Fejlessze jövőd számára Élted zsenge bimbait!

Most még ifju kebeledben Olthatlanul ég a vágy; Oh, de hosszú évek múlva Messze repül . . . messze hágy Nem fakaszt a pusztai szivben Új bimbót a napugár . . . Tétlen töltött életedre A jövő mély sirja vár!

Mint enyegő delibábok Elrepülnek a napok, És felénk a mult időknek Egy sugára sem ragyog. Óleld hát . . . öleld szivedre Gyönyörteljes jelened, Munkálkodjál míg idő van Így boldog lesz életed!

Paal Gyula.

A kis Julesa.

(Románcaz)

A kis Julesa derek leány volt, Édes anyja szerette őt; Névnapjára . . . örök emlékül Vett neki egy kis róza tőt.

A leányka vidám mosolyal Piczi kertjébe ülteté. S a rajta nőtt fésző bimbókat Öröm s gyönyör közt nézdelé.

Mikor eljött a pünkösdi napja S vigan dalolt a csalogány: A már kinyitl piros rózsakból Koszorut font a kis leány.

Nem magának, anyjának köté Az ünnepnap emlékére; Viszonzásul a boldog anya Forrón ölelte keblére.

Egyszer csak fonnyadt a rózsától A fűlmile is távozott A kis leány a koszorúval Mindég jobban hervadozott

Mikor aztán megjött az advent S lehullt a hársfa levele Az anyának hervadt bimbója Szintén a porba hullt levele.

A haraszt lepte udvarosokán Búsan zengett a gyász ének; A kis halott koporsójára Hervadt koszorut tevének

Ez volt az, mit a leány kötni velt Az ünnepnap emlékére . . . Nem anyjának, magának fonta; Koporsója fedelére!

Paal Gyula.

A bécsújhelyi vár.

(Útő hang az akademiái ünnepséghöz) Miként e lapokban is említve volt, csak nem régiben ünneplétek meg a bécs-újhelyi cs. kir. katonai akademia százéves fordulóját. Alkalo usztrienek véljük tehát

háza Gambetta elragadó beszéde után 333 szavazattal 140 ellen elfogadta az általános amnesztiát, mely szerint a kommunisták felkelésétől kezdve minden politikai fogoly szabadon lesz száműzöttük visszatérhetnek hazájukba. A törvény ezen egyetlen cikkből áll: „Amneszia engedtetik minden olyan bűnért, vagy vétségért elítéltek, mely az 1870. és 1871. évi törvényekkel, valamint az összes politikai bűnökért és séjtvétségeikért, melyek 1880. évi június 19. évi elkövettek.”

Nálunk is lehetne halomra gyártott törvényeink helyett néhány ilyen cikkelyt s kategorikus hangu törvényt hozni közjogi társadalmi és nemzetgazdasági állapotaink megjavítására.

Tűz és szab. kir. városi rendes közgyűlése.

Főispán távollétében polgármester megnyitván a gyűlést olvasottat első sorban a belügyminiszter leiratát, melyben a sátor- és építészeti felajánlott szolgálványok fejében a város törzsvagyonaiból 47,016 frtnak kifizetés helyben hagyta. Polgármester ennek kapcsán jelenti, hogy a katonai kincstár azon esetre, ha ezen megajánlott összeg nem az szerződés szerinti időközben, hanem azonnal kifizetett, a katonai kincstár tényleges kifizetési és a szerződésben kikötött időközre 6% kamatot fizetne a városnak, melyet mint előnyösét ennél fogva polgármester annál inkább is elfogadásra ajánl, mert a dunagőzbajozási társulat által fizetett összeget csak 4- és 5%-ra lehetett elhelyezni. — Behatóbb megfontolás és véleményadás végett kiadatik a pénzügyi és gazdasági választmányának.

A földművelés ipar és keresk. miniszter felolvasott leiratában a házaló kereskedőgyakorlatát megtiltó közgyűlési határozatot helybenhagyta, s ezzel kapcsolatban értesíti a város közönségét, hogy ugyanannak gyakorlása Szeged és Temesvárt területén is beiktatott. Örvendetes tudomásul vétetett.

A tanács beterjeszti az apáca utca 14 számú ház eladása tárgyában szerkesztett árverési feltételeket, melyek szerint az árverésre július első napjaira tűzetik határidő, becár 15 ezer frt, s csupán ezenfelül adatik el a ház zárt ajánlat utján a legelőbbet ígérőnek. Tudomásul vétetett.

A tanács jelenti, hogy a Lakits lakanyja területén megrendelt pótépitkezés, a megtartott nyilvános árverésen Weidinger Gusztávnak mint legelőnyösebb ígérőnek adatik 20,000 frtért — a mérnöki költségvetés 22,233 frtra volt felvéve. — Helybenhagyatik.

A tanács előterjeszti, hogy a megyeri malom tulajdonosa hosszas alkudozás után ezen helyiséget 12,000 frtért hajlandó a város közönsége tulajdonába bocsátani, mely vételár noha a tanács is nagyon magasnak tartja még is tekintve az ebből folyó előnyöket azt elfogadásra ajánlja. A nevezett összeget az előterjesztés szerint a városi pénztár előlegeznék, melyből 4000 ft. a malomépítést, és 3000 ft. az ott levő kiűző minőségű 5 hold rért, melyek a város tulajdonai lennének, a városközségét terhelné, 3000 frtot a pécs barcsi vasút társulat adna hozzá és 2000 ft. a környékbeli birtokosokra vettenék ki az érdekeltség szerint 5 évi részletekre. Csekély vita után az előterjesztés elfogadtatott.

A kövezetváltásokról jognak újabb 6 évre leendő hérbeadása iránt tartott nyilvános árverésről beterjesztett tanácsai javaslat ismét vitát keltett. Felolvasott ugyan megelégedőleg a gazdasági választmány véleménye, melynek kisebbsége külön véleményét adott be a választmány multkori álláspontja értelmében, a választmány többsége azonban a megajánlott árverésen legelőbbet (21,431 frtot) ígérő Schellenberg Jakabnak véleményezte a bérlet kiadását, s ezen véleményét tette magáévá a tanács is. A tanács véleményét elfogadásra ajánlja Fekete István ügyész és Kovácsics K. — Egy a kisebbség véleményét pártolja. Bubreg A. szerződés ellen tesz kifogást, melyben a város rendőri assistentia kiállítására is

is látható, letétele pedig a Fertőre, melynek tükre a verőfényen ideig tündöklik. Szeljarta egy hely, mely néhány szobájában valódi óvszert tartalmaz, ide számítva a nagy sárga fekete zászolt, aztán a nagy gyászobogot, végre a nagy harangot, mely csak kiváló tűnőpétek alkalmával fordul meg.

A várát elől árok környezi, s hidon jutunk a bolthajtásos, hosszú, sötét és jobbra-balra folyosókkal közeledő kapuzsinén át a vár udvarára, mely négyzetget alkot s különböző lakosztályokkal van öszeköttesben. A régi latin feliratok mindenfelé utbaigazítanak, s így látjuk, hogy a tanterem a jobb oldalon helyezkedik fel, a bejárat vagyis a templom átelében fekvő rész és éttermetek, a vizsgálati dísztermetek, a zenetermet, a császárszállást foglalja magába, míg balra a várparancsnok, rendezés tábornok, s a különböző előjárók lakosztályai s a hivatalok terülnek el. Az istálló, melyekben szebbnél-szebb lovakat találtunk, a szárny-épületben vannak a kényelmes, fedett lovaglóiskola mellett.

Elmondhatni, hogy a bécsújhegyi császári katonai akadémiái oly észszerűleg van berendezve, hogy e részben ritkítja pártját. Két fegyvernemben képezhetik itt ki az ifjak magukat, s aztán vagy valamely gyalog- vagy lovas ezredbe lépnek. A tanfolyam ideértve a gymnasiumi tanulmányokat, nyolcz évre terjed és német nyelvi; latin nyelvet utjában mellőzni kezdik, de tanítják a francziát, olaszot s a monarchiában divatos nyelveket, köztük a magyart, természetesen csak magyar

íranti kérelme és Szöllősy Kálmán m. k. honvédszázados folyamodványa, melyben magát k. k. leányával a helyi illetőségűek közé felvételt kéri, és Schlesinger Ignác hasontartalmu kérelme elfogadtatott.

Budapest főváros közönségének a hazai képző művészeti pártolását kérelmező átírat, úgy Sopron város átírata, melyben az önálló törvényhatósági joggal bíró városokra vonatkozó népiszkolai tanügyi statisztikai adatoknak külön leendő kitüntetés érdemében a vallás és közoktatási miniszteriumhoz intézett felterjesztését támogatni kéri, — pártolólág tudomásul tudomásul vétetett.

Ezzel a gyűlés feloszlott. Jövő rendes közgyűlés hatánapja augusztus 16.

Újabb zaklatások.
A „matrikulák” ügyével elhallgattak, legalább egy időre megszüntek bennünket zaklatni; mielő az következék, hogy teljes igazuk volt és van azoknak, kik az anyakönyvi kivonatokat az előírt határidőre a megyei közegyeknek beiktalították és eképek egy második, vagy harmadik beadványra nem kötelezhetők.

Azonban alig csendesült el egy kissé e zaklatás, úgy újabb nem merült fel, ha pedig elég sújtó reánk nézve s elég méltatlanul. A furlagossággal egyre keres és talál magának tárgyat, melyre zaklatásának alapját fekteti s ezen aztán fölépíti azt, mivel polgártársát háborgatja, több ízben kiseríti.

Ezen újabb zaklatás a bélyegügyre vonatkozik. Nevezetesen: hozzánk lelkészekhez a következők szoserint püspöki körözvény érkezett: („Observanda quoad tymbra documentis affigenda — megtartandók a bélyegek felragasztására nézve.) A vallás és közoktatási m. k. miniszteről 1874. Több eset fordulván elő, hogy a folyamodványok s mellékletei bélyegei részint a rozsgasztás következtében, részint erőszakunk letépettek, s ezzel ugyegek, mint különösen az állambincstár megrövidítették, ennek kikerülése céljából van szerencsém a főtiszt. egyházmegyei hatóságot tisztelttel megkeresni, hogy a hatósága alá tartozó káptalani s egyéb lelkészi hivatal főnökeit utasítani sziveskedjék, hogy minden általuk felterjesztendő kérvényen és mellékleten levő bélyeget saját hivatali stampigliáikkal lássanak el; magától értetvén, miként a ft. megyei hatóság által bemutatandó kérvények és mellékletei bélyegei a ft. egyházmegyei hatóság hivatali stampigliáival ellátandók. Budapest 1875. évi február 4-én.

Ezen szabályrendelet folytán mi lelkészek jóhiszeműleg azon meggyőződésben levén, hogy ez minket mulasztatlanul kötelez, a bélyegyet odaragasztottuk, hová a stampigliát nyomni szoktuk, használnván ezt a régi szokásos spanyolviasz-pecsét helyett és így a felragasztás után a bélyegyet alsó tiszta felén átstampigliáztuk, híven, hogy a miniszterialis szabályrendeletnek eképek lelkiismeretesen eleget tettünk és pedig a végre, hogy az állambincstár jövedékében meg ne rövidítettessék. És ezt annál biztosabban tettük, mert a más egyházi meggyőzéstől hozzánk érkezett hasonló anyakönyvi kivonatok is eképek bélyegvezték voltak, mint ezt a kezeink közt levő iratokmányok kiderítik; de ez magának a bélyegmegsemmisítésnek, hogy az újra ne használathassék, természetéből is következik.

És ime 1875. év elejétől bona fide eképek jártunk el a hivatalos okmányok kiállításában és cs. kis 1879 és 1880 ban támadatunk meg és érzékeny pénzbirosgában marasztaltunk el! kérdem: igazság ez? méltányos eljárás az k irányában, kik a miniszteri szabályrendeletnek, hol egy szóval sem említettik, hogy a bélyegyet előbb át kell írni s aztán stampigliával ellátni — de ez magában véve nem is correct eljárás; mert ha például a bélyeg aláíratik és aztán meg is stampigliáztatik, mint rendelve van, ki fogja megítélni: vajjon ezen ebebecskított bélyeg nem használható?

Rajz, festészet, zeu és énekművészet szintén ópolásban részestülnek és kiváló mesterek állnak a tanítás élén minden szakban. Miként a tanteremek, ép oly kényelmesekek az ét- és hálótermek is. Az ódon bolthajtással ellátott éttermek tele agagtávk régi arcképekkel, a vizsgálati díszterem szintén egész képesarokot tartalmaznak, osztrák tábornokok arcképeit. Az egyikben ott látjuk az intézet alapítóját, Maria Terézia arcképét, s az oldal falon II. Józef császárt a mickendorfi táborban. Érdekes egy olajkép ez a hies Quadaltól, ki magát szintűgy mint nejt odapingálta a fejedelmet környező tábornokok mellé. Felemlítjük még, hogy az akadémia szép hadászati muzeumnak, fegyvertárnak s mintegy huszezer kötete terjedő könyvtárnak van birtokában.

A ifjak egyenruhát viselnek, vörshajtakás fekete kabátot és spikát. Az intézetet nagyszerű kert környezi sűrű árnyakot ostromló spanyolkokkal, pompás faszorokkal tava-kal, és egy folyosókkal mely átjut virányain. Itt látjuk Maria Terézia életnagyságu ércszobrát mindjárt a bemenet átelében; itt találjuk a császárnétól balra egy dombon gr. Kinsky altábornagy s intézeti igazgató mellőzobrát; s itt van az egyik sétány végén a rózsaszínű, hol állítólag Maria Teréziát a lotharingiai herceggel eljegyezték.

Ily emlékek fűződnék a bécsújhegyi katonai akadémiához, hol ifjaink közül is számosan nevedeknek. F. Z.

ben mégis birkattureleimmel járja tovább a medvétanczot.
Ez alkalommal azonban csalódnak. Mert nem a fogyasztási adó körül állítólagos megvesztegetésekről, nem a szigeti legelő fosztásokról történő színtelen állítólagos visszaélésekről és hasonlókról akarok szólni, hanem közudomásra akarom hozni ama fejtelten eljárás, mellyel nálunk ez egyszer kivételesen komolyan népből-dogító eszmének megvalósítását eszközöskébe veszik.

Ezen komolyan népből-dogító eszme pedig áll házilag kezelt építésében egy kisebbszerű töltésnek, mely a mohácsi sziget dusan termő virányait a Duna közepeszerű árjai ellen megóvjá. Ennek kereszt-tülvitelére mindenek előtt szükséges lett volna egyrésztől Mohácsra az összes érdekelteket egybehívni és ez iránt aláírásokkal megerősített bélyegzesüket kinyerani, másrésztől érintkezni legalább is a legelőzelebbi szomszéd községekkel, hogy a sziget védelmére egészen hasonló lépéseket tegyenek. Következett volna erre a mérnököleg megállapított tervezet benyújtása és fellépvizsgálata az illető hatóságoknál; ennek nyomában kisajátítása azon területek, melyen részint töltéstest fekszik, részint a földet a töltéshez és ennek későbbi netán szükséges megerősítéséhez nyerik, végre pedig a töltésnek megépítése.

A mi irányadó nagy birtokosaink ezen törvény szerinti eljárást, mely később előforduló és már most is előforduló tulajdonjogi sérelmek kikerülése céljából okvetlen szükséges lett volna, teljesen melőzőndők voltak. Nekik a bir vivmányá, a kor haladása és követelménye bílikri; hanem igenis jól érzik magukat, mintha csak Abraham kebelében nyugtázkodnának ha mindent gyanus positiókat kutató ellenőrzés nélkül patriarchaliter vezetnek.

Összülnek tehát nagyobb birtokosok kik a szigeti 31,000 holdnyi mohácsi birtok ellenében körülbelül csak 200 holdat képviselnek és választanak a töltés megépítéséhez egy bizottságot, felfogadnak minden concurentia kizárásával egy mérnököt öt forint napi díjjal, ezen mérnök mellé állítanak tanácsadókul 2 városi esküdteket, kik foglalkozásukra nézve különböző jó módu földművelők, 2-2 ft. napidíjjal elhatározzák hogy aki munkaerő nem képes kiállítani, fizessen minden hold után 80 krt, dobszó mellett felszólítják a többi érdekelteket a csatlakozásra és ezzel megindul a munka.

A felfogadott mérnök az említett két esküdttel és ezek tanácsára, a melyre nem akarunk egyenesen ráfogni, hogy egyenlő érdekek pártolásától származott volna, kitűzte sok helyen a szakértelem számba vétele nélkül a töltésvonal irányát és foga-dott munkásokkal megkezdte a székesűi határ felé a már tavál házilag épült székesűi töltéssel kapcsolatban, de körülbelül 30 meterrel magasabban ennél a mohácsi töltés építését.

A munkának május közepén történt megkezdése óta már sokan jelentkeztek, hogy ök már most, midőn még nem oly sürgős a mezt munka szeretnék a rájuk esendő földmozgósítást végezni, de részint visszaautsítottak azzal, hogy először a kész pénzrel fizetők lesz megcsinálva, részint annyira elkedvtelentette őket e munkától, hogy inkább fizetnek holdanként 80 krt, esaklyug megszabaduljanak a folytonos sekaturától.

Ezen pressionak oka alighanem a következők számadásban rejlik. A mérnöki számítás szerint, melyet talán szintén a két városi esküdtt vizsgált felül és ellenőriz az összes földmozgósítás körülbelül 11,000 kubikmeter. A most foglalkozó munkások kapnak 1 kmetrerért 80 krt; kerül az egész földmozgósítás 8800 frtba. Ez érdekeltek összes birtoka mint már fen említettük 31,000 hold. A krt esendő földmozgósítást nem magá vézti, fizet holdanként 80 krt. E szerint, ha mindenki fizetne, begyűlne 2,800 ft. és pedig oly munkáért, mely 2 hónap alatt betegezhető és mely, tekintve tisztán a munkások nap-számain, 8800 frtba a mérnök és két esküdtt napidíjjainak hozzászámításával pedig 9340 frtba kerül. A 9340 ft tényleges költséget a beszedendő 24,800 frttal szembe állítván, marad felesleg 15,460 ft.

Miután lelkiismeretünk még sem engedi meg azt, hogy vagy a mérnököt, vagy a teljhatalommal intéző két esküdteket, vagy más a háttér homályában titkosan működőt azzal gyanúsítsuk, miszerint ama 15,460 ft felesleg, vagy ha csak fele fizetne, mit az eddigi zaklató manipuláció folytán biztosan fel lehet tenni 7730 ft csupa véletlenségből utat találna és ragaszkodás tanúsítása az öh zsebeikhez; kénytelenek vagyunk azt hinni hogy az intéző körök ismérven Mohács község csekély hajlandóságát hőhasznu czelokra tetemes összeget adakozni, a töltésépítés ürügye alatt beszédetnek annyi pénzt, hogy töltés is legyen és pénz is maradjon talán egy polgári, vagy ipar iskola építéséhez. Különbösen a közel jövő igazolni fogja az utóbbira nézve véleményünk helyességét vagy reményünk alaptalanságát.

Az eddigi eljárás néhány jellemző momentumát feltüntetvén legelőzelebbi leveleinkben a töltés építésre vonatkozólag műszaki szempontból fogunk néhány szót koczkatni.

.....
Törvényeségi csarnok.
Előadott polgári perek:
Minás Keresztély és neje Angyal Imre és t. ellen okirat kiállítását és jár. iránt. — Weiss Lipót örökösiei Nagy József ellen 2090 frt. 48 krt. tőke és jár. iránt.

Tételek
Tételek 135 . . . 1 frt. — kamat 6 krt.
" 512 . . . 1 " — " 3 "
" 472 . . . 2 " — " 6 "
" 468 . . . 2 " — " 6 "
" 790 . . . 1 " 50 " 4 "
" 788 . . . 1 " 50 " 4 "

Összes illeték 9 frt. — kamat 29 krt. azaz: kilencez forint illeték és huszonkilencez krajczár kamat. D.-Szekcső június 6-án 1880. Császár János s. k. pénztárnok.

Kérdem: a felhozott bélyegügy nem-e valódi zaklatás?*) hogy szelid kifejezéssel éljek? igen, több, jóval több a zaklatásnál, annál inkább mert a jövőre is ki-vagyunk ennek téve. Kérdem továbbá: hol és kinél fogunk orvoslást nyerni? vagy talán egyre bizonytalanságban legyünk? — Hiszen, ha így megy ez, akkor mi az anyakönyvi kivonat kiadása által esakis veszülünk; mert a stolaris jövedéket nem csak a kincstárnak vagyunk kénytelenek átengedni, hanem másnémi jövedelmünk-ből is kell meg arra felülfizetni! Valóban irlyglendő hivataloskodás, midőn az ember előre tudja, hogy farsádsága oly szépen jutalmazatik; vagy talán a bölcs szabályrendelet azt tüzte ki célul, hogy a kincstári jövedék ily uton és módon gyarapítottassék? — Nem kértünk belőte az ily bölcsességből!

Elvégre is kénytelen vagyok beval-lani, hogy a bélyegragasztás, átírat és stampigliás ügyében járatlan vagyok, nem ismerem ki magamat — Scilla s Charybdis közt lebeg sajákm; mert ha stampigliázok is megbüntetnek, ha nem stampigliázok is megbüntetnek; ha a czim, vagy felzetre ragasztom, az első sorba akkor is bajba keverem magamat, ha a néhai pecsét helyére ragasztom, akkor is bajba jövök. No tessék! Azért bizalmas tiszteltel-lel fölkerem t. szerkesztő urat: nyissa meg a „Pécsi Figyelő” hasábjait, hogy köz-érdekt (miután sorban birtágnak bennünket) interpellatiómra az érdekeltektől, vagy valami hozzátétőlől biztos irány-tasítást nyerhessek mihez tartás végett — a jövőre!

GARAY ALAJOS,
dunaszekcsői plébános.

*) Ez mind csak kismiska azon égbekiáltó zaklatásokhoz képest, miknek a magán perlekedő felek és kivált az ügyvédek kitéve vannak. Szark.

Mohács június 16-án 1880. A P. F. tisztelt olvasói valahányszor e lap hasábjain Mohácsról van szó, egy évtizeden keresztül sokkal jobban hozzá lettek már szoktatva hogy el sem olvas-ván a többi sorokat, már a levél kelte után is a leghajmeresztőbb scandelosus eszettek, a soha megtörtént nem szenvedő corruptionalis cselekvényeket ne gyanítsák és ennek folytán érző sziveiket már előre elfogja a legmeghatóbb sajnálkozás a gyámoltalan, jégre vezetett nép iránt, mely néhány jongleur hajrája után sokszor nagyokat mordulva bár, de egész-

Hasznosbéri hirtelmeny 1880. évi június hó 4-an reggeli 9 órákor Pészváradon a számtartósági hivatalban közölték...

Table with columns: Folyó szám, Bértárgy, Évi haszonber mint kiadástól ósz., Bértárgy

Béreni számlákczék felhívának, hogy a fent kielt napon, órában és helyben a kiadástól ószeg után számlázandó 20%-ba nappezzel megelémleni szíveskedjenek.

PACHER E. ezelőtt ZSOLNAY VILMOS. Pécselt, Széchenyitér 18. sz. „Zsolnay-bazár” alatt. Ajánlja dúsán felszerelt nagyválasztéku gyári raktárát

üveg, porcellán, kőedény, lámpa, norinbergi és díszaru-cikkokban, öntött vasedény, czinezett és emalirozott pléhedény, mindennemű konyhafelszerelési és hási cikkokban, legjobb chinai ezüst áruk, kaucsuk-árak, festővaszon és festékek, chirurgiai és optikai cikkokban, templomi cikkek, utazó- és vadász-eszközök, parfüm és mosdószappanokban

tetemesen leszállított árak mellett Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek. Eladó szőlő. Cséplőgépek

Majdnem ingyen! Az „Egyesült britania ezüstgyár” által átvett óriási tömeg ezikk a beállott nagymérvű szívesi kötelezettségek s a helyiség megváltoztatása miatt...

Med. Dr. Heller József orvos, fűrdőorvos Harkányban. Ajánlja magát tisztelt kartsáinak és ismerőseinek az itteni gyógykezelésre utasított betegek átvételére.

Mária-celli gyomor-cseppek jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.

HERMANN & PIERNIKARSKI, Pécselt, ferencziek-utca 4. sz. ajánlják a raktárban levő járgányos cséplőgépeket, sorvetőgépeket, (Drills) gabnarostákat és konkoltisztítókat, (Trienr) szécskavágókat...

MENETTERV. Érvényes 1880. évi június 15-től.

A vonatok érkezési s indulási ideje a budapesti idő szerint van kiteve. Az idő esti 6 órától, reggeli 6 óráig be van kerítve.

Table: Mohács-barcsi irány. Columns: Távolagság, Állomások, Vegyes vonatok (I, II, III, IV), Tehevonatok személyszállítással (51, 61)

Table: Bács-mohácsi irány. Columns: Távolagság, Állomások, Vegyes vonatok (2, 12, 16), Csatlakozások

Hajócsatlakozás Mohácson: A 2. sz. vonat a Mohácsról Budapestre közlekedő személyhajóval. A 12. sz. vonat az Ujvidék-Zimony-Orsováról Budapestre közlekedő postahajóval...

Kélméletlen szájszag fogfájás és minden szájbetegség ellen. Schulhof Károly Róbert manchesteri lakós által feltalált osztrák eszárú és magyar királyi kizárólag szabadalmat nyert SOPIANA-SZÁJSZESZ

Hirdetmény. A szent-lőrinczi bér urodalomhoz tartozó szent-lőrinczi vendég fogadó és a községi közös korema bodai, monosokori, helyesfai, kacsótai és csonka-mindszenti koresmák...

Kövágó szőlősi határ vadászati bérlete 3 évre folyó hó 27-én délután 3 órákor a bíró házában fog elárvereztetni a többet ígérőknek.

Alapított 1822-ben. Kir. szab. Triesti Azienda Assicuratrice. Biztosítási alap 12 millió forint. Magyarországon a biztosítást legelsőbb honosítá meg, 58 éves működése óta tűz-, jég- és életbiztosítási károkért összesen több, mint 100 millió forint kárpótolt.

SCHMID H. gépgyáros és MARSCHALL SONS & Cmp. Lmtd. (Gaimberogh, Angolország) főügynöke. Budapest, váoczi-ut 72. ajánlja. Gőzmozdonyait, Cséplőgépeit, őrölmalmait.